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El impacto de la crisis en la sociedad española, concreta-
mente en la población que se encuentra en situación de
pobreza y vulnerabilidad social, es el tema central que es-
tudia este segundo Boletín sobre Vulnerabilidad Social de
Cruz Roja Española.

Según la Encuesta de Condiciones de Vida, publicada el
17 de marzo de 2010 por el Instituto Nacional de
Estadística, el 13,7% de los hogares españoles tuvo “mu-
chas dificultades" para llegar a fin de mes en 2009, lo que
supone la cifra más elevada de los últimos seis años y un
incremento de 1,5 puntos porcentuales con respecto a
2008. El 19,5% de la población se situó por debajo del um-
bral de la pobreza y uno de cada tres hogares no ha podi-
do afrontar gastos imprevistos, lo cual supuso un aumento
de 5,8 puntos porcentuales respecto a 2008, el valor más
alto de los últimos cuatro años.1

La magnitud y la gravedad de los fenómenos mencionados
plantean importantes desafíos a las administraciones y en-
tidades de la iniciativa social, que Cruz Roja, comprometi-
da con los sectores más vulnerables de la población inten-
ta afrontar, como parte de su compromiso de estar cada
día más cerca de las personas. De acuerdo con esta filo-
sofía, hemos incrementado las acciones de asistencia di-
recta de emergencia y reforzado los proyectos y progra-
mas orientados a la inclusión social y la coordinación
inter-institucional, pero entendemos que estas acciones
deben complementarse con otras centradas en la investi-
gación y el debate en profundidad. 

Los resultados de esta segunda oleada de entrevistas co-
rrespondiente al “Panel de entrevistas a personas en situa-
ción de vulnerabilidad social, atendidas por Cruz Roja,
para valorar el impacto de la crisis” aportan luz sobre la in-
cidencia de la misma sobre los sectores más vulnerables y
con menos recursos para desarrollar sus capacidades de
afrontamiento de la crisis. Un análisis comparado con los
resultados de la primera oleada, que se llevó a cabo en el
mes de mayo de 2009, nos ha permitido establecer com-
paraciones y determinar el sentido de la evolución de este
proceso.

1 http://www.ine.es/prensa/np589.pdf La tasa de pobreza relativa es el porcentaje de personas que está por debajo del umbral de po-
breza, medido éste como el 60% de la mediana de los ingresos por unidad de consumo de las personas. La mediana es el valor que,
ordenando a todos los individuos de menor a mayor ingreso, deja una mitad de los mismos por debajo de dicho valor y a la otra mi-
tad por encima. Por tanto, por tratarse de una medida relativa, su valor depende de cómo se distribuya la renta entre la población.
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Principales
resultados

De una muestra de 1437 personas en distintos grados
de riesgo social, participantes en los programas de
intervención social de Cruz Roja (muestra
representativa de 23.161 en situación de mayor
vulnerabilidad social), se obtuvieron 515 entrevistas
válidas. El 74% de las personas entrevistadas en esta
oleada, habían participado en la primera encuesta
realizada en mayo de 2009.
En el análisis, destacan dos grupos: uno compuesto
por personas procedentes de los programas de 
integración de inmigrantes y de atención a personas
reclusas, con una media de edad de 46 años, y otro
integrado por personas del programa de mayores y
dependientes, con una media de 66. En cuanto al
sexo, el 75,5% son mujeres, aunque la distribución
dentro de los programas está muy concentrada: los
hombres predominan entre las personas correspon-
dientes a los programas de “atención a la drogode-
pendencia” y “reclusos (suponen cerca de un 70%)”.
Las principales conclusiones de este Boletín son las
siguientes:

Preocupación
por el
desempleo
En octubre de 2009 un
52% de las personas
entrevistadas, un 13%
más que en mayo de
2009, considera que el
desempleo es el tema
más importante que está
afrontado España •

Expectativas 
de futuro
Cuando se les pregunta
sobre las expectativas de
futuro para los próximos
2 o 3 meses, el 47% de
las personas
encuestadas piensa que
su situación no cambiará,
el 20% cree que mejorará
y el 16% cree que va a
empeorar. En cuanto a
sus expectativas para los
próximos 12 meses, el
porcentaje de personas
que opinan que su vida
en general seguirá igual
es del 38%, el 25%
piensan que les irá mejor,
el 18% opina que su
situación empeorará y el
20% dice no saber •
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Menos
optimismo
que la
población
general en
cuanto a la
situación del
país
Respecto a la
percepción que tienen
sobre situación
económica de España,
un 52% opina que ésta
seguirá igual o mejor
y un 23% opina que
empeorará, frente al
65% y 27%,
respectivamente,
registrados en el
avance de diciembre
2009 del
Eurobarómetro del
CIS •

Respecto a su
situación laboral, el
40% opina que
seguirá igual, un
23% que mejorará y
un 16% que irá a
peor. En cuanto a la
situación del
empleo en España,
el 47% considera
que la situación
será igual o mejor,
frente al 27% que
considera que será
peor. 
De las personas
entrevistadas que
están trabajando,
un 63 % responde
afirmativamente
cuando se les
pregunta si ha
habido despidos
recientes en su
trabajo. 

Sin embargo,
manifiestan una
visión más
optimista que en el
mes de mayo. El
porcentaje de
ocupados que cree
que su puesto de
trabajo peligra poco
o nada es del 69%
frente al 50% de
entonces. Una
explicación posible
a este cambio es la
de que el
desempleo “puede
haber tocado
fondo”; es decir,
una vez se ven
reducidas las
expectativas
negativas, esto
puede provocar un
cambio en la
perspectiva •

Influencia 
de la crisis:
visión
polarizada
Se detectan dos
grupos diferentes. Por
un lado, un 44% de las
personas
entrevistadas opina
que la crisis ha
influido bastante o
mucho en su situación
económica/financiera
del último año, porque
su situación se ha
deteriorado. El
segundo grupo,
también del 44%,
integrado por
personas que reciben
ingresos fijos y
también por quienes
estaban sin ingresos,
y ya en una situación
de exclusión,
considera que el
grado de influencia 
ha sido poco o
ninguno •

Valoración de la situación
laboral: peor que el resto,
pero más resignados que 
en mayo



5 vulnerabilidad social
boletín sobre 

n ú m e r o 0 2 a b r i l 2 0 1 0

Cada vez más gente
está por debajo del
umbral de la pobreza
Mientras que el INE calcula que
el 19,5% de las personas
residentes en España está por
debajo del umbral de la pobreza,
en la muestra de personas en
situación de vulnerabilidad
analizada, la media de ingresos
mensuales es de 573 euros. Solo
el 20% de las personas
entrevistadas gana más de 1000
euros mensuales. El 30% gana
entre 500 y 1000. Se destaca que
el 50% de las personas
encuestadas ingresa como
máximo 500 euros al mes, con lo
cual están todas ellas
técnicamente “en riesgo de
pobreza” (el INE fija el umbral de
la pobreza en rentas menores de
662 euros mensuales, es decir
7945 euros por año). No
obstante, es importante resaltar
que la mitad de este grupo
carece de ingresos, es decir que
están claramente en situación de
“pobreza extrema o severa” (253
euros mensuales o 3037 euros
anuales) •

De acuerdo con los datos
del INE, el 7,2% de los
hogares españoles tuvo
retrasos en los pagos a la
hora de abonar gastos
relacionados con la vivienda
principal, como la hipoteca,
el alquiler, o los recibos de
gas o electricidad, lo que
representó un aumento de
1,8 puntos respecto a 2008,
la tasa más elevada desde
2005. 
En la muestra de personas
en situación de
vulnerabilidad analizada por
Cruz Roja, el porcentaje se

cuadruplica: el 24% de las
personas entrevistadas
afirman haber tenido algún
tipo de problemas con su
vivienda, siendo el más
destacado: el no poder
pagar el alquiler (52%), el no
poder pagar los servicios de
luz, gas, teléfono o
comunidad (14%). El 10% se
ha tenido que ir a vivir con
otras personas, 4 puntos
porcentuales más que en el
mes de mayo, y el 3,5% vive
en la calle, situación que no
se daba en ningún caso en
aquel mes•

Más desempleados que ocupados.
Entre los que trabajan, predominan
empleos de baja calidad y aumentan
los que trabajan sin contrato

Problemas con la vivienda

En octubre de 2009 la
situación laboral de las
personas entrevistadas
señalaba un 31% de
desempleo, un 28% de
ocupación (27% asalariados
y 1% autónomos) y un 27%

de jubilaciónes. En cuanto a
los asalariados, la mayoría
de ellos siguen estando
empleados en trabajo
doméstico y cuidados a
personas, aumentando este
porcentaje hasta el 53%
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El desempleo se
prolonga y se agotan
las prestaciones
De ese casi 31% de personas
desempleadas, el 19,5% recibe
prestación por desempleo.
Aunque un 64% busca trabajo
de forma muy activa, sólo el
10.6% de los desempleados ha
tenido alguna oferta en el último
mes (septiembre 2009). Los
motivos de desempleo son
varios, siendo los más
frecuentes el fin del contrato
(30.2%), razones familiares o
personales (11.1%), el cierre de
la empresa (10.3%) y la
jubilación anticipada (9.5%).
Cabe destacar que el tiempo
máximo en situación de
desempleo para el 60% de 
los casos es de un año, siendo
de 6 meses para el 29% de los
casos •

No desarrollan
actividades de
ocio, ni de
formación
En octubre de 2009 la vida
social de las personas
entrevistadas sigue siendo
poco activa, puesto que el
90% va poco o nada a
bares, cafeterías y
restaurantes, el 81% nunca
frecuenta pubs,
discotecas, casinos o
bingos, el 93% va poco o
nada a cines, teatros y
conciertos. En cuanto a
centros de día, de mayores
y dependientes, de
acogida, albergues o
comedores sociales,
solamente el 4% los
frecuentan bastante o
mucho. El 94% va nada o
poco a escuelas de adultos,
centros de formación
ocupacional o similares, y
cibercafés •

Menos de la
mitad tiene
personas en las
que apoyarse o
sentirse querido

Solamente el 41% tiene
amigos o allegados que
siempre o muchas veces le
visitan o a los que visita. 
El 47% tiene siempre o casi
siempre alguna persona que
le expresa afecto, el 45%
tiene a alguien que le anime
a que exprese sus ideas y
pensamientos, y el 43%
tiene una escucha a quien
contarle sus problemas.
Este porcentaje se reduce al
32% cuando se trata de
alguien que pueda dar una
ayuda económica
importante. Este proceso
indica el deterioro de las
redes personales, de familia
y amigos •

(frente a un 34% en mayo
del 2009). Esto confirma la
visión general, de que el
descenso del desempleo
entre las mujeres era menor
que entre los hombres,
hasta ese momento.2

Esta tendencia se invierte
en los obreros cualificados
y no cualificados, cuyo
nivel de empleo desciende
hasta el 15% (19% en mayo

2009) y también en los
empleados de servicios y
oficinas, que bajan al 10%
(29% en mayo de 2009). Es
de resaltar el incremento
del porcentaje de personas
que trabaja sin contrato, un
39.6% frente a un 20% en
mayo de 2009, y que un
24.3% de los asalariados ha
cambiado de trabajo en el
último año •

2 Avance de datos del informe “Mujer y Mercado de Trabajo 2009” realizado por la
Secretaría General de Empleo del Ministerio de Trabajo e Inmigración,
http://www.tt.mtas.es/periodico/Laboral/201003/LAB20100306.htm
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Unidades de
convivencia extensas

El 69% de las personas
encuestadas comparte casa con
sus familiares, 5 puntos por
encima de los datos de mayo de
2009, con una media de 3.89
personas por hogar, un
incremento relativo del numero
medio de personas por hogar
del 12%. Solamente el 17.4% de
las personas encuestadas vive
solo. El 45.4% convive con
menores de 16 años, un 11% de
los cuales está por debajo de la
edad de escolarización. El
19.5% de las personas
encuestadas convive con
mayores y dependientes de 65
años •

Un 18% de las personas está
conviviendo con personas
discapacitadas o enfermas

Leve repunte en la
situación anímica
con respecto a mayo
de 2009
Se observa una disminución del
porcentaje de personas que
declaran sentirse tensas o
nerviosas (muchas veces o
siempre), pasando del 47% en
mayo de 2009 al 31% en
octubre. Disminuye también el
porcentaje de entrevistados que
declara tener muchas veces o
siempre la cabeza llena de
preocupaciones, siendo éste 
del 42% (50% en mayo 2009) •

El 10.6% de las personas
entrevistadas convive con
enfermos (físicos o
psíquicos) con una media de
2.02 enfermos por hogar. El
8% de los entrevistados

convive con personas con
discapacidad (física o
psíquica) con una media de
2.11 discapacitados por
hogar •
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En noviembre 2008 Cruz Roja decidió empezar un
estudio de tipo panel para valorar la incidencia de la
crisis económica en los colectivos en situación de
mayor vulnerabilidad. A tal efecto se diseñó un cues-
tionario para entrevistas telefónicas que se ha admi-
nistrado en el mes de mayo de 2009 (Boletín Nº 1) y
en el mes de octubre de 2009 (Boletín Nº 2). 

A partir de la Base de Datos de Intervención Social de
Cruz Roja Española, la AIS, se seleccionó una mues-
tra de 1437 registros (representativa de 23.161 perso-
nas con cuestionario social completo), estratificando
por programas y utilizando el concepto de variabilidad
geométrica. El error de esta muestra es de 2,5% para
un nivel de confianza del 95%.

Este estudio se compone de tres partes. La primera presenta
un análisis descriptivo de los datos de la segunda oleada de
resultados del estudio de Vulnerabilidad Social-encuesta
panel “octubre-2009”. La segunda parte analiza la proximi-
dad entre los datos de ambas muestras en octubre de 2009.
La tercera parte incluye una comparación en los escenarios
octubre 2009 y mayo 2009 para los grupos más significativos
de personas entrevistadas, considerando los niveles de ries-
go moderado y alto.

El Panel y 
la metodología
empleada

Muestra julio 2008 (procedente de las personas con cuestionario social del Informe 
Anual sobre Vulnerabilidad Social ) 1437

Boletín Nº 2 Muestra octubre 2009 (entrevistas obtenidas entre octubre y diciembre de 2009, 
de la muestra de julio de 2008). El error para el 95% de nivel de confianza es de 3,5%. 515

Boletín Nº 1 Muestra mayo 2009 (entrevistas obtenidas de la muestra de julio de 2008, entre mayo 
y junio de 2009). El error para el 95% de nivel de confianza es de 3,0%. 615



9 vulnerabilidad social
boletín sobre 

n ú m e r o 0 2 a b r i l 2 0 1 0

El Indicador Global de Vulnerabilidad es una medida
que se obtiene anualmente con el promedio de los
niveles de riesgo individual de decenas de miles de
personas que participan en los programas de
Intervención Social y Empleo de Cruz Roja.

Estos niveles de riesgo individual se miden mediante
el cuestionario social, que se administra a las perso-
nas que, a criterio técnico del personal de CRE, se
encuentran en situación de mayor vulnerabilidad. 

El Cuestionario mide la situación de estas personas
en 5 ámbitos: personal, familiar, económico, social,
ambiental/de vivienda. 

En función de los resultados, en el análisis estadístico,
las personas entrevistadas adultas se pueden ubicar en
“zonas” de riesgo moderado, alto, muy alto y extremo. 

Fuente: Informe Anual sobre Vulnerabilidad Social, 2008-2009.

Riesgo global 2008 2007 2006

Moderado 49,9% 44,9% 45,6%
Alto 24,6% 30,1% 31,5%
Muy alto 20,2% 20,2% 20,1%
Extremo 5,3% 4,8% 2,8%
Total 100% 100% 100%

0              5             10            15           20            25           30

Media general

Mujer

Hombre

22

23,71

22,83

19,76

20,23

17,45

25,34

27,36

27,83

2006        2007        2008

Distribución de porcentajes de personas participantes 
en relación con el nivel de riesgo global

Indicador de riesgo global

Indicador
Global de
Vulnerabilidad
de Cruz Roja
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1.1. Descripción global

Para el segundo estudio de panel se ha seleccionado
una muestra de 515 personas, que en octubre de
2009 constaban como activas en alguno de los 6 pro-
gramas seleccionados de Cruz Roja Española:

El 74% de las personas encuestadas participaron en
la primera encuesta realizada en mayo de 2009. La
edad media de las personas entrevistadas es de 52.2
años con una desviación de 20.8, aunque la distribu-
ción de edades varía sustancialmente según el pro-
grama de CRE. Por programas, la media de edades
es de 50.4 años (desviación de 19.0) para el progra-
ma de drogodependencias; para el programa pobreza
y exclusión, la media es de 52.2 (desviación de 19.5);
para el programa de personas con discapacidad, la
edad media es de 63.3 (desviación de 18.8); para el
programa de inmigrantes y refugiados la media de edad
es de 45.1 años (desviación de 18.8); para el programa
de mayores y dependientes la media de edad es de
61.6 años (desviación de 20.1), siendo la mitad de las
personas que integran este programa mayores y depen-
dientes de 68 años. Finalmente, para el programa de
personas reclusas, la edad media es de 46.9 años (des-
viación de 26.0), aunque la mitad de estas personas
están por debajo de los 37 años. 

1
Análisis
descriptivo

20 40 60 80

EDAD

8%

6%

4%

2%

Distribución global de edades

1  Atención a drogodependientes

2  Lucha contra la pobreza y la exclusión social

3  Personas con discapacidad

4  Inmigrantes y refugiados

5 Personas mayores y dependientes

6  Personas reclusas

Programa CRE Edad media Mediana
octubre 2009 en años de edad

(desviación) en años

1  Atención a drogodependientes 50,4 (19,0) 48

2  Lucha contra la pobreza 
y la exclusión social 52,2 (19,5) 45

3  Personas con discapacidad 63,3 (18,8) 68

4  Inmigrantes y refugiados 45,1 (18,8) 39

5 Personas mayores y dependientes 61,6 (20,1) 68

6  Personas reclusas 46,9 (25,9) 37
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Distribución de edades por programas de CRE

ATENCIÓN A
PERSONAS CON
DROGODEPEN-
DIENTES

LUCHA CONTRA
LA POBREZA Y
LA EXCLUSIÓN 
SOCIAL

PERSONAS CON DISCAPACIDAD INMIGRANTES Y REFUGIADOS

PERSONAS MAYORES Y DEPENDIENTES PERSONAS RECLUSAS

Respecto al sexo de las personas entrevistadas, el 75.5% son mujeres
mientras que el 24.5% son hombres, aunque la distribución de sexos tam-
bién es muy distinta según el programa de CRE. 

La explicación de este mayor nivel de respuesta femenina a la entrevista
telefónica es difícil. Como hipótesis a demostrar, diríamos que puede tra-
tarse de una mayor predisposición en general, de una actitud más positi-
va ante la llamada de Cruz Roja y de una mayor disponibilidad de tiempo
para la respuesta. Esto significaría que los hombres han estado más ocu-
pados, menos dispuestos o que se encontraban fuera del país, en el caso
de los extranjeros que hubieran retornado a sus países de origen.



12vulnerabilidad social
boletín sobre 

n ú m e r o 0 2 a b r i l 2 0 1 0

24,47%

75,53%

Hombre

Mujer

Distribución global del sexo

Distribución de sexos por programas de CRE

Para reanalizar el nivel de vulnerabilidad (recordamos
que el nivel original de riesgo de las personas encuesta-
das fue medido inicialmente en julio de 2008) de los 515
encuestados en octubre de 2009, se ha elaborado una
tabla con la distribución por programas de CRE. Se pre-
senta también un gráfico de sectores en el que se desta-
ca el peso de los programas más representativos (7-inmi-
grantes y refugiados, 8-personas mayores y dependien-
tes) en los niveles de riesgo moderado y alto. Los niveles
muy alto y extremo apenas han proporcionado informa-
ción significativa por la escasa presencia de datos.

53,33%46,67%

79,07%20,93%

70,59%29,41%

74,14%25,86%

75,20%24,80%

71,43%28,57%

ATENCIÓN A PERSONAS CON DROGODEPENDIENTES LUCHA CONTRA LA POBREZA Y LA EXCLUSIÓN SOCIAL

PERSONAS CON DISCAPACIDAD PERSONAS INMIGRANTES Y REFUGIADAS

PERSONAS MAYORES Y DEPENDIENTES PERSONAS RECLUSAS
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Distribución de los individuos de la muestra según los Programas de CRE y el nivel de Vulnerabilidad

Riesgo global (agrupada) MODERADO ALTO MUY ALTO EXTREMO TOTAL

Programa CRE
ATENCIÓN A PERSONAS CON DROGODEPENDENCIAS 14 1 0 0 15
LUCHA CONTRA LA POBREZA Y EXCLUSIÓN SOCIAL 48 8 2 0 58
PERSONAS CON DISCAPACIDAD 14 3 0 0 17
PERSONAS INMIGRANTES Y REFUGIADOS 172 58 16 0 246
PERSONAS MAYORES Y DEPENDIENTES 152 16 3 1 172
PERSONAS RECLUSAS 5 1 1 0 7
Total 405 87 22 1 515

Lucha contra la pobreza y exclusión social

Personas mayores

Personas reclusas

Atención a personas con drogodependencias

Personas con discapacidad

Personas inmigrantes y refugiados

Riesgo moderado

Riesgo alto

42,47%
62,67%

37,53%

18,39%

9,20%

3,46%

3,46%

11,85%

Distribución del Nivel de riesgo (moderado y
alto) según la participación en los programas 

de CRE en octubre 2009

Personas mayores y dependientes
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1.2. Expectativas 
de futuro

Entre los problemas que han sufrido las personas
entrevistadas de mayo a octubre de 2009 cabe desta-
car los de tipo económico-financiero, problemas de
salud y problemas de tipo laboral.

En octubre de 2009 un 52%, considera que el desem-
pleo es el tema más importante que está afrontado
España, esto supone un 13% más que en mayo. 

Este incremento es notablemente superior al registra-
do por el Eurobarómetro del CIS en los avances de
mayo 2009 y diciembre 2009 que señala solamente
un incremento de 2 puntos, del 77% al 79%. 

La segunda preocupación de las personas entrevista-
das es “la situación económica del país”, con un 25%,
frente al 28% de mayo de 2009, un retroceso similar
al experimentado ante la misma pregunta en el
Eurobarómetro del CIS, en los avances de mayo 2009
y diciembre 2009.

El “problema de la vivienda” ocupa la tercera posición
con un 11%. 

Cuando se les pregunta sobre las expectativas de futu-
ro para los próximos 2 o 3 meses, el 47% piensa que
su situación no cambiará, el 20% cree que mejorará y
el 16% cree que va a empeorar. En cuanto a sus expec-
tativas para los próximos 12 meses, el porcentaje de
personas que opinan que su vida en general seguirá
igual es del 38%, el 25% piensan que les irá mejor, el
18% opina que su situación empeorará y el 20% dice
no saber.

Cuando se les pregunta por la situación económica/finan-
ciera de su hogar, observamos que se produce un ligero
incremento (un 62% respecto del 59% en mayo de 2009)
de las personas que opinan que su situación será igual
o mejor, y también en el porcentaje de los que dicen no
saber (un 20% respecto del 17% en mayo de 2009). 

Respecto a la percepción que tienen sobre la situación
económica del país, un 52% piensa que ésta seguirá
igual o mejor y un 23% estima que empeorará, frente
a los porcentajes del 65% y 27%, respectivamente,
registrados en el avance de diciembre 2009 del
Eurobarómetro del CIS. Respecto a la situación econó-
mica de Europa, un 50% considera que será igual o
mejor, un 8% que cree que empeorará y el resto dice no
saber.
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Respecto a su situación laboral, el 40% opina que
seguirá igual, un 23% que mejorará y un 16% que irá
a peor. En cuanto a la situación del empleo en
España, el 47% considera que la situación será igual
o mejor, frente al 27% que dice que será peor.

Hablando de la influencia de la crisis sobre la situa-
ción personal, es interesante observar que se produ-
ce una división de opiniones. Se detectan dos grupos
diferentes. Por un lado, un 44% de las personas entre-
vistadas opina que la crisis ha influido bastante o
mucho en su situación económica/financiera del últi-
mo año, porque su situación se ha deteriorado. El
segundo grupo, también del 44%, integrado por per-
sonas que reciben ingresos fijos y también por quie-
nes estaban sin ingresos, y ya en una situación de
exclusión, considera que el grado de influencia ha
sido poco o ninguno. 

Mientras que el INE calcula que el 19,5% de las per-
sonas residentes en España está por debajo del

umbral de la pobreza, en la muestra de personas en
situación de vulnerabilidad analizada, la media de
ingresos mensuales es de 573 euros. Solo el 20% de
las personas entrevistadas gana más de 1000 euros
mensuales. El 30% gana entre 500 y 1000. Se desta-
ca que el 50% de las personas encuestadas ingre-
sa como máximo 500 euros al mes, con lo cual
están todas ellas técnicamente “en riesgo de
pobreza” (el INE fija el umbral de la pobreza en ren-
tas menores de 662 euros mensuales, es decir 7945
euros por año). No obstante, es importante resaltar
que la mitad de este grupo carece de ingresos, es
decir que están claramente en situación de
“pobreza extrema o severa” (253 euros mensuales
o 3037 euros anuales). 
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mejor igual peor no sabe

50%

40%

30%

20%

10%

0%

oct-09 may-09

Percepción sobre la influencia 
de la crisis en su economía

nada poco regular bastante mucho

40%

30%

20%

10%

0%

oct-09 may-09

Percepción sobre la situación laboral
en octubre 2009

mejor igual peor no sabe

50%

40%

30%

20%

10%

0%

propia España

Ingresos mensuales (en euros)

30%

20%

10%

0,00 1000,00 2000,00 3000,00



16vulnerabilidad social
boletín sobre 

n ú m e r o 0 2 a b r i l 2 0 1 0

El 24% ha afirmado haber tenido algún tipo de problemas
con su vivienda, siendo los más destacados los siguientes:
“no poder pagar el alquiler” (52%) y “no poder pagar los
servicios de luz, gas, teléfono o comunidad” (14%).
Indudablemente, este deterioro explica que el 10% se
haya tenido que ir a vivir con otras personas y el 3,5% viva
en la calle, mientras que en el mes de mayo nadie
declaraba estar sin hogar.

A raíz de estos problemas, han solicitado ayuda princi-
palmente a Cruz Roja Española (el 21% y el 25%, en
mayo y octubre respectivamente) y a los Servicios
Sociales (el 17% en ambos casos). Es de destacar que
un 38% de quienes no pueden pagar el alquiler dicen
que no han solicitado ningún tipo de ayuda. En estos
casos, puede tratarse de personas extranjeras que
están en situación irregular y/o no tengan un manejo
suficiente del idioma; personas que se encuentren en un
nivel de deterioro muy marcado y/o personas que han
resuelto sus problemas mediante sus redes informales
de familia y amigos.

Octubre-2009 Mayo-2009

Llevo algún tiempo sin poder pagar la hipoteca 10% 12%

He perdido mi casa 4% 3%

Me he tenido que ir a vivir con otras personas de mi familia 10% 6%

Vivo en albergue/ pisos de acogida o tutelado 2.5% 2%

Vivo en la calle 3.5% 0%

Comparto habitualmente casa con otras familias en situación similar 8% 18%

Mi familia ha tenido que regresar a nuestro país 0% 0%

No puedo pagar los servicio de luz, gas, teléfono, comunidad 14% 26%

No puedo pagar el alquiler 52% 40%

Otros 16% 12%

(*) La relación de porcentajes no proporciona una distribución, puesto que las personas entrevistadas pueden haber respondido 

afirmativamente a más de una pregunta.

Problemas con la vivienda
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1.3. Situación 
laboral

En octubre de 2009 la situación laboral era la siguiente:
31% de las personas estaban desempleadas, el 28% esta-
ban ocupadas (27% asalariadas y 1% autónoma) y un 27%
estaban jubiladas. 

Con respecto al grupo de personas jubiladas, el 70.7% no
cuenta con más ingresos que el de su pensión. Las perso-
nas que tienen empleo, se ubican mayoritariamente en los
servicios de proximidad (trabajo doméstico y de cuidados a
personas dependientes), aumentando este porcentaje
hasta el 53% (frente al 34% de mayo del 2009). 

Esta tendencia se invierte en los obreros cualificados y no
cualificados, que ahora representan el 15% (19% en mayo
2009) y también en los empleados de servicios y oficinas,
que descienden al 10% (29% en mayo de 2009). 

Es de resaltar el incremento del porcentaje de personas
que trabaja sin contrato (un 39.6% frente a un 20% en
mayo de 2009) y que un 24.3% de los asalariados ha cam-
biado de trabajo en el último año. 

Cuando se pregunta a las personas asalariadas si ha habido
despidos recientes en su trabajo, el 63% responden afirmati-
vamente, siendo 13,3 la media de despidos, aunque la mitad
de las personas encuestadas afirma que como máximo ha
habido 2 despidos y en el 75% de los casos ha habido 5 des-
pidos, a lo sumo. A pesar de estos datos preocupantes, el
porcentaje de personas que trabajan y que creen que su
puesto de trabajo peligra poco o nada es del 69%, frente al
50% en mayo 2009. Este es un cambio bastante notable con
respecto al mes de mayo de 2009. Una explicación posible a
este cambio es la de que el desempleo “puede haber tocado
fondo”; es decir, una vez se ven reducidas las expectativas
negativas, esto puede hacer cambiar la perspectiva.

En cuanto a las personas en situación de desempleo, menos
de 2 de cada 10 desempleados (el 19.5%) recibe presta-
ción de desempleo. Aunque un 64% busca trabajo de forma
muy activa, sólo el 10.6% de los desempleados ha tenido
alguna oferta en el último mes (septiembre 2009). Los moti-
vos del desempleo son varios, siendo los más frecuentes el
fin del contrato (30.2%), razones familiares o personales
(11.1%), el cierre de la empresa (10.3%) y la jubilación anti-
cipada (9.5%). Cabe destacar que el tiempo máximo en
situación de desempleo para el 60% de los casos es de un
año, siendo de 6 meses para el 29% de los casos.

Situación laboral en octubre de 2009
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1.4. Vida social 
y estado anímico

En octubre de 2009 la vida social de las personas entre-
vistadas sigue siendo poco activa, puesto que la mayo-
ría (el 90%) va poco o nada a bares, cafeterías y restau-
rantes, el 81% nunca frecuenta pubs, discotecas, casinos
o bingos, el 93% va poco o nada a cines, teatros y concier-
tos. En cuanto a centros de día, de mayores y dependien-
tes, de acogida, albergues o comedores sociales, sola-
mente el 4% los frecuentan bastante o mucho. El 94% va
nada o poco a escuelas de adultos, centros de formación
ocupacional o similares, y cibercafés. Se percibe un
aumento en la práctica de deporte, pues un 41% frecuen-
ta los polideportivos, gimnasios o espacios deportivos en
parques de forma regular o habitualmente (25% en mayo
de 2009). 

En cuanto a los lugares de culto, un 42% los frecuenta
con regularidad.

El 89% de las personas entrevistadas casi nunca realiza
encuentros con su comunidad de origen, como asocia-
ciones o reuniones en parques. Solamente el 41% tiene
amigos o allegados que siempre o muchas veces le visi-
tan o que visita. Un 47% tiene “siempre o casi siempre a
alguna persona que le expresa afecto y le mima”, el 46%
tiene “siempre o casi siempre alguien que le anima a que
exprese sus ideas y pensamientos”, el 43% tiene “siem-
pre o casi siempre alguien para contarle sus problemas”
y el 32% pueden contar “siempre o casi siempre” con
una ayuda económica importante. 
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En octubre de 2009, la mayor problemática en el
ámbito familiar se ha debido a enfermedades graves
o al fallecimiento de algún familiar, seguida por las
deudas importantes y las peleas por temas de dinero.

En cuanto a la convivencia, el 69% de las personas
encuestadas comparte casa con sus familiares, 5
puntos por encima de los datos de mayo de 2009, con
una media de 2.89 personas por hogar (sin contar al
entrevistado), lo que representa un incremento relati-
vo del numero medio de personas por hogar del 12%.
Únicamente el 17.4% vive solo. El 45.4% convive con
menores de 16 años, un 11% de los cuales está por
debajo de la edad de escolarización. El 19.5% de las
personas encuestadas convive con mayores y depen-
dientes de 65 años, con una media de 1.25 personas
por hogar (sin contar al entrevistado) y una desviación
de 0.19. El 10.6% de las personas entrevistadas con-
vive con enfermos (físicos o psíquicos) con una media
de 1.02 enfermos por hogar (sin contar al entrevistado)
y una desviación de 0.03. El 8% de las personas entre-
vistadas convive con discapacitados (físicos o psíqui-
cos) con una media de 1.11 discapacitados por hogar
(sin contar al entrevistado) y una desviación de 0.10.

Refiriéndonos a la situación anímica, se observa una
disminución del porcentaje de personas que declaran
sentirse tensas o nerviosas (muchas veces o siem-
pre), pasando del 47% en mayo de 2009 a un 31% en
octubre de 2009. Disminuye también el porcentaje de
entrevistados que declara tener muchas veces o
siempre “la cabeza llena de preocupaciones”, siendo
éste del 42% (era del 50% en mayo 2009). 

Disminuye al 26% (30% en mayo 2009) el porcentaje
de personas que nunca o pocas veces se sienten ale-
gres. El 23% (28% en mayo de 2009) nunca o pocas
veces es capaz de estar tranquilo ni relajado. Única-
mente el 13% (frente al 15% en mayo 2009) expresa
haber perdido muchas veces o siempre el interés por
su aspecto personal. El 59% (41% en mayo 2009) de
las personas encuestadas nunca o pocas veces expe-
rimenta sensaciones repentinas de gran angustia o
temor, siendo un 28 % quien lo experimenta algunas
veces. Sin embargo, el 47% declara tener ilusión por
las cosas muchas veces o siempre y el 45% (60% en
mayo 2009) de ellos disfruta muchas veces o siempre
con un buen libro o un buen programa de radio o tele-
visión.
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Entre la primera y segunda oleada de encuestas
(mayo y octubre 2009) han dejado de participar un
total de 263 personas. En un análisis global sobre los
263 participantes sin respuesta en la segunda oleada
del CATI (octubre 2009) se observa que se trata de
una mayoría de mujeres, participantes en los
programas de inmigrantes y de personas mayores y
dependientes. Con respecto a las causas de la falta de
participación, es posible que se hayan producido casos
de retorno a los países de origen o re-emigración en el
primer grupo, debido a la situación de riesgo y
problemas laborales que tenían en mayo. Con
respecto a los mayores y dependientes, la edad
avanzada y la falta de salud pueden explicar, en parte,
esa ausencia.

• 64% son mujeres

• un 41% pertenece al programa personas
inmigrantes o refugiados, y un 35% a personas
mayores y dependientes

• un 36% son desempleados y otro 36% jubilados 

• 64 proceden de Madrid, 28 de Alicante y 22 de
Vizcaya, estando el resto muy distribuido

• Sobre las 96 personas mayores y dependientes,
67 son mujeres y el 99% está en riesgo
moderado. La media de edad está en torno a 78
años, su mayor problemática es la
salud/enfermedad (78%), siendo solo el 24% el
que declara problemas económicos/financieros.
El 70% declara no tener nunca o algunas veces
ayuda económica o material importante y solo el
24 dice no tener nunca o pocas veces a quien
contarle sus problemas. El 50% de ellas opina
que seguirá igual en cuanto a su vida y a su
situación económico/financiera en los próximos
12 meses, mientras que el 14 % opina que su
vida será igual en los próximos 2-3 meses y el
61% que será peor. No declaran problemas de
vivienda

• Sobre los 110 inmigrantes o refugiados, 68 son
mujeres, y 47 de ellos están en riesgo alto, muy
alto o extremo. El 55% son desempleados y el
77% proceden de América Latina o el Magreb. 
En cuanto a los problemas que han tenido en el
último año: destacan los de tipo laboral,
económico/financiero y, en menor grado, vivienda
y documentación/papeles.
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Con el objeto de observar los cambios
que se han producido desde mayo de
2009 hasta octubre de 2009 entre las
personas encuestadas, en esta parte del
estudio consideramos solamente a los
348 entrevistados que han participado
en ambas encuestas. Obsérvese que
para un nivel de confianza del 95.5% el
error real en este caso es algo superior,
de un ±4.6% para el conjunto de la
muestra.

La tabla siguiente contiene la distribu-
ción de la muestra según la participación
en los programas de CRE en octubre de
2009 y en mayo de 2009. En ella se
observa que, en octubre de 2009, casi el
60% de los integrantes del programa 2
(lucha contra la pobreza y la exclusión
social) provenían de los programas 7
(inmigración) y 8 (personas mayores y
dependientes). 

Distribución de la muestra según los programas de CRE en octubre de 2009 
y los programas de CRE en mayo de 2009.

Programas CRE mayo 2009

Programas CRE octubre 2009 1 2 6 7 8 9 Total

1 ATENCIÓN A PERSONAS CON DROGODEPENDENCIAS 3 3 2 1 5 1 15

2 LUCHA CONTRA LA POBREZA Y EXCLUSIÓN SOCIAL 2 14 2 12 16 1 47

6 PERSONAS CON DISCAPACIDAD 1 1 2 2 7 1 14

7 PERSONAS INMIGRANTES Y REFUGIADOS 2 8 7 64 40 1 122

8 PERSONAS MAYORES Y DEPENDIENTES 4 18 3 42 68 1 136

9 PERSONAS RECLUSAS 1 0 0 2 0 1 4

Total 13 44 16 123 136 6 338

Distribución de los programas 2, 7 y 8 de CRE 
en octubre 2009 según la participación 

en los programas de CRE en mayo de 2009

Lucha contra la pobreza y exclusión social

Personas mayores

Personas reclusas

Atención a personas con drogodependencias

Personas con discapacidad

Personas inmigrantes y refugiados

Programas CRE (mayo 2009)

Lucha contra la pobreza y exclusión social

34,04%

32,79%

50,00% 30,88%

52,46%

25,53%

29,79%

Personas inmigrantes y refugiados

Personas mayores

Personas mayores 
y dependientes

Personas mayores y dependientes
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Descripción de los grupos analizados en la Parte III del
informe

La tabla siguiente proporciona la distribución de los 348
encuestados por programas y por el riesgo global calcu-
lado en julio de 2008. Análogamente al estudio realizado
para el Boletín sobre Vulnerabilidad social Nº1, de julio
de 2009, los grupos más representativos que van a ser
analizados en esta edición son: 

Grupo 1: 
personas inmigrantes y refugiadas en situación de riesgo
moderado en julio 2008,

Grupo 2: 
personas mayores y dependientes en situación de riesgo
moderado en julio 2008,
Grupo 3: 
personas con problemas importantes y en situación de
riesgo moderado en julio 2008,
Grupo 4: 
personas con problemas importantes y en situación de
riesgo alto, muy alto o extremo en julio 2008.

Es importante señalar que estos Grupos son diferentes a
los señalados en el apartado anterior, ya que se forman
exclusivamente con el número de personas que han par-
ticipado en ambas oleadas.

vulnerabilidad social

Distribución de la muestra según los programas de CRE y el Riesgo global

Riesgo global (agrupada)

Programas CRE Moderado Alto Muy alto Extremo Total

ATENCIÓN A PERSONAS CON DROGODEPENDENCIAS 14 1 0 0 15

LUCHA CONTRA LA POBREZA Y EXCLUSIÓN SOCIAL 48 8 2 0 58

PERSONAS CON DISCAPACIDAD 14 3 0 0 17

PERSONAS INMIGRANTES Y REFUGIADOS 172 58 16 0 246

PERSONAS MAYORES Y DEPENDIENTES 152 16 3 1 172

PERSONAS RECLUSAS 5 1 1 0 7

405 87 22 1 515
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Situación laboral en octubre de 2009 
de las personas del Grupo 1

Situación laboral Frecuencia Porcentaje

Ocupado-asalariado 58 33,70%
Ocupado-autónomo 3 1,70%
Desempleado 49 28,50%
Jubilado 37 2,5%
Nunca ha trabajado 15 8,7%
Total 162

En cuanto a sus nacionalidades, éstas son muy diver-
sas, siendo la de mayor frecuencia Bolivia, seguida de
Marruecos y Ecuador. En la tabla siguiente se muestran
las regiones de procedencia de estas personas.

En cuanto a la situación laboral en octubre de 2009 de
las personas que integran el Grupo 1, cabe destacar que
los ocupados (asalariados o autónomos) han pasado a
ser el 35%, cuando constituían el 51% en mayo de 2009.
Las principales causas del desempleo son el fin de con-
trato, razones personales o familiares y el cierre de la
empresa, recorte de personal o jubilación anticipada.

De las personas en situación de desempleo, el 77.4% no
recibe prestación de desempleo. A pesar de que un 64%
de las personas en situación de desempleo declara bus-
car trabajo con bastante o mucha intensidad, solamente
un 16.7% ha tenido alguna oferta en el último mes de la
encuesta.

Respecto al nivel de ingresos en octubre de 2009 de las
personas que integran el Grupo 1, el 50% de ellas per-
cibe menos de 500 euros mensuales y un 26% no perci-
be ingresos.

Nacionalidad de las personas del Grupo 1

Región de procedencia Porcentaje

RESTO DEL MUNDO 14%

EUROPA DEL ESTE 7%

MAGREB 14%

AMÉRICA LATINA 65%

Distribución de edades según el sexo 
de las personas del grupo 1

Edad (agrupada)

De 16 a De 25 a De 50 a Mayor de Total

24 años 49 años    64 años 64 años

Sexo
Hombre 4 24 4 6 38
Mujer 8 71 16 39 134
Total 12 95 20 45 172

Grupo 1
Formado por personas del programa inmigrantes y refugiados 
en situación de vulnerabilidad de riesgo moderado

Este grupo está integrado por 172 personas, 38 hombres y 134 mujeres, de edades compren-
didas entre 22 y 94 años, con una media de edad de 48.6 años (desviación típica de 20.6),
reproduciendo la estructura bimodal que indica mezcla de dos poblaciones de edad, de forma
análoga a la distribución global de edades de la muestra “octubre-2009”. De ellos, 46 declaran
tener hijos, siendo 2.2 la media de hijos. 
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vulnerabilidad social

La media de ingresos de las personas del Grupo 2 es de
687 euros mensuales, y hay que destacar el elevado
porcentaje de entrevistados que declara no tener ingre-
sos (un 23%). Además, el 42% de estas personas sin
ingresos raramente (nunca o pocas veces) pueden con-
tar con alguien que pueda prestarles una ayuda econó-
mica importante.

Grupo 2
Formado por personas del programa personas mayores y 
dependientes en situación de vulnerabilidad de riesgo moderado

Este grupo está formado por 152 personas, mayoritariamente de nacionalidad española, sien-
do 32 hombres y 120 mujeres. Aunque su edad media es de 61 años, el 45% de las personas
de este grupo tiene una edad superior a los 71 años. La tabla siguiente muestra la distribución
de edades según el sexo de las personas encuestadas.

Distribución de edades según el sexo 
de las personas del grupo 2

Edad (agrupada)

De 16 a De 25 a De 50 a Mayor de Total

24 años 49 años    64 años 64 años

Sexo
Hombre 0 14 7 11 32
Mujer 4 25 14 77 120
Total 4 39 21 88 152

Situación laboral de las personas del Grupo 2 (mayores y dependientes en situación de riesgo moderado)

Cuando lo necesito tengo a alguien que me puede prestar una ayuda económica o material importante

Ingresos Nunca Pocas veces Algunas veces Muchas veces Siempre Total

Sin ingresos 6 4 6 10 6 32

Menos de 500 euros 4 4 5 4 1 18

500 o más euros 25 17 20 23 8 93

Total 35 25 31 37 15 143
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La mayoría de las personas del Grupo 2 declara no
haber tenido graves problemas de vivienda, sociales o
familiares. Casi la mitad de las personas de este grupo
dice haber padecido enfermedades graves o el falleci-
miento de algún familiar. Un 28% vive solo, cuando en
mayo de 2009 este porcentaje era del 43%. El 64% vive
con algún familiar.

En cuanto a las expectativas para los próximos 12
meses, no hay prácticamente diferencias con los datos
de mayo de 2009. Parecen más optimistas, pues ahora
un 60.5% opina que la situación será igual o peor frente
al 71% de mayo de 2009. 

Personas que viven con el entrevistado 

Personas que viven con usted

Frecuencia Porcentaje válido

0 7 6,0
1 38 32,8
2 31 26,7
3 18 15,5
4 9 7,8
5 4 3,4
6 5 4,3
7 3 2,6
8 1 0,9
Total 116 100,0

Expectativas para los próximos 12 meses

Sobre su vida en general

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 27 18,9
Peor 28 19,6
Igual 58 40,6
No sabe 30 21,0
Total 143 100,0

Expectativas para los próximos 12 meses

Sobre la situación económica/financiera de su hogar

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 22 15,3
Peor 27 18,8
Igual 60 41,7
No sabe 35 24,3
Total 144 100,0

Pensando en el futuro

¿Piensa que su situación personal mejorará, 

empeorará o será más o menos la misma 

en los próximos 2/3 meses?

Frecuencia Porcentaje válido

Mejorará 22 15,3
Será más o menos la misma 65 45,1
Empeorará 28 19,4
No sabe (no leer) 29 20,1
Total 144 100,0

Expectativas para los próximos 12 meses

mejor igual peor no sabe

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Sobre su vida en general Sobre la situación económica



Grupo 3
Formado por personas del resto de programas (atención a
drogodependientes, lucha contra la pobreza y la exclusión social,
personas con discapacidad, personas reclusas) en situación de
riesgo moderado

Este grupo está integrado por 81 personas, 24 hombres y 57 mujeres, que participan en los
programas que se muestran en la tabla adjunta. Es de resaltar el gran incremento de
personas en el programa de lucha contra la pobreza y la exclusión social, que representa el
59% de todo el grupo 3.

Distribución de las personas del Grupo 3
según el sexo y los Programas de CRE

Programa CRE Hombre Mujer Total

ATENCIÓN A PERSONAS 
CON DROGODEPENDENCIAS 6 8 14
LUCHA CONTRA LA POBREZA
Y EXCLUSIÓN SOCIAL 14 34 48
PERSONAS CON DISCAPACIDAD 4 10 14
PERSONAS RECLUSAS 0 5 5
Total 24 57 81

Las edades de las personas del Grupo 3 están compren-
didas entre 22 y 91 años, con una media de edad de 56
años (desviación típica de 20.3), siendo casi la mitad de
ellos de edades comprendidas entre 25 y 49 años. El
50% de las personas entrevistadas en este grupo no ha
respondido a la pregunta relativa al número de hijos. 

Distribución de edades según el sexo 
de las personas del Grupo 3

Sexo Edad (agrupada)

Hombre 0 16 1 7 24
Mujer 1 23 9 24 57
Total 1 39 10 31 81

Aunque mayoritariamente se trata de un grupo de nacio-
nalidad española, también hay personas de otras regio-
nes de procedencia.

De 16 a 24
años

De 25 a 49
años

De 50 a 64
años

Mayor de
64 años

Total
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Nacionalidad de las personas del Grupo 3

Frecuencia Porcentaje válido

ESPAÑA 52 82,5
EUROPA DEL ESTE 2 3,2
RESTO DE EUROPA 1 1,6
MAGREB 2 3,2
AMÉRICA LATINA 6 9,5
Total 63 100,0

En cuanto al nivel de ingresos de las personas del Grupo
3, se ha incrementado al 22.2% el porcentaje de entre-
vistados que declara no tener ingresos, respecto al
17.89% en mayo de 2009. Casi la mitad de las personas
entrevistadas ha respondido afirmativamente a pregun-
tas sobre problemas de salud, de índole económico-
financiero o laborales. El 37% de estas personas rara-
mente pueden contar con alguien que pueda prestarles
una ayuda económica importante.

Nivel de ingresos en octubre de 2009 
de las personas del Grupo 3

Frecuencia Porcentaje válido

Sin ingresos 18 22,2
Menos de 500 € 10 12,3
500 € o más 53 1,6
Total 81 100,0
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En cuanto a las expectativas para los próximos 12
meses, el 46.1% considera que su vida en general segui-
rá igual, frente al 31% de mayo de 2009. El 21.1% cree
que mejorará, frente a un 26.2% de mayo de 2009., y
solamente un 15.8% cree que será peor, frente al 25.4%
de mayo de 2009. 

Su vida en general

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 16 21,1
Peor 12 15,8
Igual 35 46,1
No sabe 13 17,1
Total 76 100,0

Respecto de las expectativas sobre su situación econó-
mica para los próximos 12 meses, el 44.2% piensa que
va a seguir igual, frente al 36.9% de mayo de 2009. El
17% cree que mejorará frente al 27% de mayo de 2009,
y el 22.1% que cree que irá a peor, frente al 25.4% de
mayo de 2009.

La situación económica/financiera de su hogar

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 13 16,9
Peor 17 22,1
Igual 34 44,2
No sabe 13 16,9
Total 77 100,0

El 62% de las personas entrevistadas del grupo 3 opina
que su situación laboral será igual o peor en los próximos
12 meses.

Su situación laboral personal

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 12 15,8
Peor 16 21,1
Igual 34 44,7
No sabe 14 18,4
Total 76 100,0
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Grupo 4
Formado por personas del todos los programas en situación 
de vulnerabilidad de riesgo alto
Este grupo está formado por 110 personas, 32 hombres y 78 mujeres, que participan en los
programas que se muestran en la tabla adjunta.

Distribución de las personas del Grupo 4 según
el sexo y los Programas de CRE

Programa CRE Hombre Mujer Total

ATENCIÓN A PERSONAS 
CON DROGODEPENDENCIAS 1 0 1
LUCHA CONTRA LA POBREZA
Y EXCLUSIÓN SOCIAL 1 9 10
PERSONAS CON DISCAPACIDAD 1 2 3
PERSONAS INMIGRANTES 
Y REFUGIADOS 23 51 74
PERSONAS MAYORES Y DEPEND. 4 16 20
PERSONAS RECLUSAS 2 0 2
Total 32 78 110

Las edades de las personas del Grupo 4 están compren-
didas entre 21 y 79 años, con una media de edad de 39
años (desviación típica de 11.8), siendo un 75.4% de
edades comprendidas entre 25 y 49 años. El 50% de las
personas entrevistadas en este grupo no ha respondido
a la pregunta relativa al número de hijos.

Distribución de edades según el sexo 
de las personas del Grupo 4

Sexo Edad (agrupada)

Hombre 3 26 3 0 32
Mujer 8 57 10 3 78
Total 11 83 13 3 110

En cuanto a sus nacionalidades ( 50% de respuestas a
esta pregunta), son muy diversas, pero cabe destacar
que el 51.7% procede de América Latina.

Nacionalidad de las personas del Grupo 4

Frecuencia Porcentaje válido

RESTO DEL MUNDO 1 1,7

ESPAÑA 11 18,3

EUROPA DEL ESTE 5 8,3

RESTO DE EUROPA 1 1,7

MAGREB 9 15,0

Á. SUBSAHARIANA 2 3,3

AMÉRICA LATINA 31 51,7

Total 60 100,0

En cuanto a la situación laboral en octubre de 2009 de
las personas que integran el Grupo 4 hay que resaltar un
incremento hasta el 52% de desempleados, frente al
42.63% en mayo de 2009 (véase la tabla adjunta). El
92.7% de las personas de este grupo no percibe presta-
ción de desempleo. 

Situación laboral en octubre de 2009 
de las personas del Grupo 4

Frecuencia Porcentaje

válido

OCUPADO-ASALARIADO 35 35,0

OCUPADO-AUTÓNOMO 2 2,0

DESEMPLEADO 52 52,0

JUBILADO 6 6,0

NO HA TRABAJADO NUNCA

(sus labores) 5 5,0

Total 100 100,0
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Las principales causas del desempleo quedan reflejadas
en la tabla adjunta.

¿Por qué motivo está desempleado?

Frecuencia Porcentaje
válido

Fin del contrato/trabajo 14 35,9

Despido improcedente 1 2,6

Cierre de la empresa 6 15,4

Recorte de personal 3 7,7

Razones personales o familiares 3 7,7

Otras (especificar cuál) 5 12,8

Hijos pequeños/embarazo 1 2,6

No tener documentación/papeles 6 15,4

Total 39 100,0

La tabla siguiente contiene un resumen del nivel de
ingresos en octubre 2009 de las personas que integran
el Grupo 4, donde cabe destacar el alto porcentaje de
personas sin ingresos, un 43.6% frente al 28.42% de
mayo de 2009. Tal como ocurría con los Grupos 2 y 3,
estas personas raramente pueden contar con alguien
que pueda prestarles una ayuda económica importante.

Nivel de ingresos en octubre de 2009 
de las personas del Grupo 4

Frecuencia Porcentaje válido

Sin ingresos 48 43,6
Menos de 500 euros 25 22,7
500 o más euros 37 33,6
Total 110 100,0

Las personas del Grupo 4 que declaran haber tenido
problemas económico-financieros, laborales y de vivien-
da son, respectivamente el 64%, 60% y 47%.

En cuanto a las expectativas para los próximos 12
meses sobre su vida en general, se observa una mayor
incertidumbre respecto de mayo de 2009. Así, disminu-
yen del 35.1% al 25.5% los que creen que su vida irá
mejor, y disminuyen también del 20.2 % al 14.7% los que
creen que les irá peor. En cambio aumentan los que
creen que les irá igual (del 28.7% al 36.3%) y los que
dicen no saber (del 16.0% al 23.5%). 

Las tablas siguientes reflejan los datos de este grupo en
cuanto a las expectativas para los próximos 12 meses 

Su vida en general

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 26 25,5
Peor 15 14,7
Igual 37 36,3
No sabe 24 23,5
Total 102 100,0

La situación económica/financiera de su hogar

Frecuencia Porcentaje válido

Mejor 21 21,0
Peor 17 17,0
Igual 36 36,0
No sabe 26 26,0
Total 100 100,0
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En síntesis, las 348 personas de la muestra que participaron en ambas oleadas, de mayo de 2009 y octubre de 2009, se han des-
agregado atendiendo a los programas en los que participan y por nivel de riesgo. Las características que presentan se resu-
men en las figuras siguientes.

Palabras finales
Creemos que este segundo boletín puede ser útil para
mejorar el conocimiento sobre la situación actual de quie-
nes están sufriendo con mayor gravedad los efectos de
la crisis, las personas en mayor riesgo social, dentro del
conjunto de población vulnerable participante en progra-
mas y proyectos de Cruz Roja. 

Como ya se ha comentado, este boletín pretende visibili-
zar los datos concretos de la vulnerabilidad social ante la

opinión pública. Nos preocupa especialmente ofrecer
esta información original, sólida y objetiva para ayudar a
orientar el diseño de las medidas más adecuadas, de
mayor impacto, y más eficaces y eficientes en materia de
protección social urgente contra las amenazas de apari-
ción de nuevas brechas sociales e incremento de perso-
nas y familias en situación de exclusión social generadas
por la crisis, especialmente entre las personas con mayor
riesgo.
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Cruz Roja Española pertenece a la Federación Internacional de Sociedades
de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, que promueve las actividades
humanitarias de las Sociedades Nacionales en favor de las personas
vulnerables.

Mediante la coordinación del socorro internacional en casos de desastre y
el fomento de la asistencia para el desarrollo, se propone prevenir y aliviar
el sufrimiento humano.

La Federación, las Sociedades Nacionales y el Comité Internacional de la
Cruz Roja constituyen, juntos, el Movimiento Internacional de la Cruz Roja
y de la Media Luna Roja.

Humanidad
El Movimiento de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, al que ha dado
nacimiento la preocupación de prestar auxilio, sin discriminación, a todos los
heridos en los campos de batalla, se esfuerza, bajo su aspecto internacional
y nacional, en prevenir y aliviar el sufrimiento de los hombres en todas las
circunstancias. Tiende a proteger la vida y la salud, así como a hacer respetar
a la persona humana. Favorece la comprensión mutua, la amistad, la
cooperación y una paz duradera entre todos los pueblos.

Imparcialidad
No hace ninguna distinción de nacionalidad, raza, religión, condición social
ni credo político. Se dedica únicamente a socorrer a los individuos en
proporción con los sufrimientos, remediando sus necesidades y dando
prioridad a las más urgentes.

Neutralidad
Con el fin de conservar la confianza de todos, el Movimiento se abstiene de
tomar parte en las hostilidades y, en todo tiempo, en las controversias de
orden político, racial, religioso o ideológico.

Independencia
El Movimiento es independiente. Auxiliares de los poderes públicos en sus
actividades humanitarias y sometidas a las leyes que rigen los países
respectivos, las Sociedades Nacionales deben, sin embargo, conservar una
autonomía que les permita actuar siempre de acuerdo con los principios del
Movimiento.

Voluntariado
Es un movimiento de socorro voluntario y de carácter desinteresado.

Unidad
En cada país sólo puede existir una Sociedad de la Cruz Roja o de la Media
Luna Roja, que debe ser accesible a todos y extender su acción humanitaria
a la totalidad del territorio.

Universalidad
El Movimiento Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, en
cuyo seno todas las Sociedades tienen los mismos derechos y el deber de
ayudarse mutuamente, es universal.
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